

La pantalla

En este mundo el que no corre vuela, y los ingleses más que las águilas. Por eso ejercen presión sobre los miembros del Consejo de emigración y sobre el Gobierno español, para que los emigrantes puedan viajar en los buques beligerantes, aunque estén armados.

Son una porción de beneficios los que granjean. Por regla general, siendo, como es, grande la emigración en España, los buques que los transportan llevan cada uno, por lo menos más de un centenar, los cuales unidos al personal de la tripulación formarán un número de más de doscientas personas, la mayoría españoles, que colocan al submarino en la imposibilidad de realizar acto alguno contra el barco sin exponerse a graves contratiempos.

Si torpedea sin aviso previo, fundado en que el buque ya armado, mandará al fondo del mar un par de centenas de españoles, lo cual daría lugar a campañas tan eficaces contra Alemania, no sólo entre nosotros, sino entre todos los países neutrales, que crearían serios compromisos a la alianza de los Imperios Centrales.

Si por el contrario emerge para apresar al buque y hacer que el personal que conduce lo abandone, se expone a ser echado a pique, y aun en el caso de que todo le saliera bien, la evacuación del buque había de ser tan lenta, y la conducción del pasaje y tripulación en los botes tan arriesgado, que malo sería que de los quince o veinte botes en que se acomodaran no se perdiera alguno, y con él sus tripulantes, lo cual daría lugar a las campañas de que en el primer caso hemos hablado.

Inglaterra lo que busca es, o un salvoconduto para sus buques, o un motivo para intensificar la campaña germanófoba en España y en los demás países, como medio de azuzar mayor número de naciones contra su enemigo y seguir ella haciendo la guerra con el menor sacrificio posible de sangre suya y conservando incólume su industria y su comercio.

Alemania tiene derecho a torpedear esos buques, puesto que van armados; el Gobierno español tiene la obligación de prohibir el embarque de viajeros en ellos, y, sin embargo, todo cede a la arbitrariedad inglesa; no obstante, las campañas no son contra Inglaterra, sino contra Alemania.

Lo ocurrido con el «San Leandro» es otra maniobra por el estilo. Alemania, siguiendo el ejemplo de Inglaterra, y por lo tanto, en uso de un derecho, ha declarado contrabando la fruta, pero, por una concesión especial, levanta su prohibición, siempre que el transporte de ella se haga en condiciones de que a los comandantes de sus submarinos se les ofrezca en el acto de la visita una garantía de que el barco no transporta otra cosa que fruta.

El certificado del cónsul alemán no es una condición, sino una garantía, y por eso, desde el momento en que un buque no la lleva, la fruta vuelve a ser considerada contrabando de guerra.

El «San Leandro» salió de Cartagena; dicen los telegramas, con 15,600 cajas de naranjas, con peso inferior a 600 toneladas, y completó su carga en Málaga; dicen que de fruta, pero si en uno u otro puerto quisieron meter entre la carga otras materias que no fuesen fruta y fuera también contrabando de guerra, pudieron hacerlo; no es decir que lo hicieran, pero pudieron hacerlo; pues nadie ignora que dar gato por liebre y sacar trigo en calidad de vino y fusiles en bloques de cemento, no sería cosa nueva en nuestros puertos. Pues bien, este barco, que tocó en varios puertos y tomó carga en todos ellos, se encuentra con un submarino que le detiene y le pregunta por el cargamento.

—Fruta, le dicen.
—¿Nada más?
—Nada más.
—A ver el certificado del Cónsul que me garantice que por sí o por el delegado suyo inspeccionó la carga y declaró que sólo se compone de fruta.
—No lo tengo.

—Pues si no lo tiene es de sospechar que no juega limpio, y como la fruta es también contrabando, lo apreso barco y cargamento. ¡Abandone su barco inmediatamente!

De este modo se logró hallar un motivo para decir a los españoles: ¿Véis como la generosidad de Alemania permitiendo el transporte de fruta a Inglaterra, era mentira?

Hav que reclamar, hay que denostar, hay que exigir y amenazar, porque la riqueza española no puede consentirse que sea destruida por la barbarie teutona... Y de este modo se va levantando atmósfera propicia para que el ejército español vaya al frente francés en calidad de nueva hueste de cipayos, a romperse la crisma contra Alemania, en defensa de los intereses de Inglaterra.

Tirol.

Ecos de la provincia

DE BÉJAR

La acción social femenina.

Ya decíamos en días anteriores que empezaba a dar sus frutos en nuestra ciudad esta asociación de señoras, fundada y protegida por nuestro Prelado, y con la institución de una Escuela Dominical para obreras, en la cual turnan dando las enseñanzas con verdadero entusiasmo las señoras bejaranas.

Y si esta labor ya de suyo es importante y viene a realizar una obra cultural necesaria, se aumenta su importancia con el establecimiento de la baja dotal para sus alumnas, inaugurada con gran solemnidad el pasado día 8 en el teatro Cervantes y con asistencia de nuestro Prelado.

Y que tiene sumo interés para Béjar el establecimiento de estas instituciones lo demuestra el entusiasmo que ha despertado en todos esta obra social, que puede y debe ser el principio de una nueva vida en este pueblo industrial por excelencia.

Era hermoso espectáculo ver en el bonito coliseo, lleno por completo, hermanadas la dama linajuda y la sencilla obrera, unidas por lazo de amor, no por egoísmo ni pasiones, a sellar con toda solemnidad un pacto fraternal de mutua ayuda; en el cual la señora desciende de su puesto para ofrecer a la humilde sirviente los beneficios materiales y morales de una sana educación y le da la base de un porvenir risueño al iniciar la obra del ahorro, que más que lo que supone la materialidad de lo ahorrado, significa el espíritu de previsión y economía a que nos acostumbramos.

Esto es lo de gran trascendencia entre nosotros y lo que debemos fomentar con todos nuestros amores.

Por eso la fiesta celebrada el lunes tenía un sello de simpatía, y todo Béjar acudió a ella con gran entusiasmo; por eso cuando el señor Obispo, acompañado de nuestro alcalde señor Domínguez, y del teniente coronel, don Policarpo Navarro, se presentó en su palco, fué acogido con aclamación frenética, y por eso también la interpretación de todos los números del programa fué recibida con delirantes ovaciones.

El señor Agero, con la maestría que todos le reconocemos, interpretó como sinfonia, el tercer tiempo del quinto concierto, en «fa» menor, de Herx. La alumna Isabel González, declamó con gran naturalidad y soltura, una inspirada poesía original del obrero don Narciso Zúñiga, recibiendo por su notable labor grandes aplausos.

Acto seguido se representó la comedia del gran Benavente, «La señorita se aburre», en la que se nos mostraron como verdaderas actrices las simpáticas María Cerrudo, Pilar Calzada y Juanita Pérez, señoritas bejaranas que recibieron ovaciones estruendosas durante la representación de la obra.

Y no habían de desdecir en esta labor los jóvenes Emilio Pérez, Pablo Izard y Juan Requena, que también cosecharon grandes aplausos. En el intermedio, el sexteto del señor Valdés, reforzado con la asistencia del violinista notable, don Luis Valdés, interpretó con sumo gusto y maestría una sinfonia de «Maruxa» que gustó mucho a la concurrencia.

Jacoba Gonsálvez, la notable soprano, tan simpática como amable no podía negar su concurso a esta fiesta, y en efecto, acompañada al piano por el señor Agero interpretó con la delicadeza y buen gusto en ella característicos, «La Bohème» (Puccini), y ante las reitadas aclamaciones del público, el hermoso zortzico «El Cristo de Lezo».

Significó el espectáculo con la representación de la comedia de Marquina, «El Poeta de Guardilla», admirablemente interpretada por la señorita María Luisa Díaz, y los jóvenes Requena, Agero (J.), Izard (P.) y Velasco (J.), que recibieron como premio a su esmerada labor grandes aplausos, en especial el baturrico Agero.

Después, un coro de más de sesenta voces, compuesto de señoritas, obreras y jóvenes de nuestra sociedad, acompañados por orquesta, y dirigido por el señor Agero, interpretó con magistral acierto el hermoso himno a la Virgen del Castañar, del señor Lozano, premiado en el certamen celebrado en ésta en 1913, que fué escuchado con el mayor silencio y en pie por el distinguido auditorio. Tantos fueron los

aplausos tributados, que fué menester repetir el número.

Acto seguido, el ilustrísimo señor Obispo procedió a la distribución de las libretas de ahorro a las alumnas de la Escuela Dominical, que en medio de grandes aplausos fueron recibiendo.

Y por último, nuestro Prelado dirigió al auditorio elocuentes palabras de felicitación y aliento, encomiando la labor realizada por las damas bejaranas de la Acción Social Femenina y animándolas a proseguir sin desmayos la obra comenzada.

Grandes vivas y aclamaciones, cerraron las palabras del señor Obispo y aquella fiesta que se deslizó en medio de un ambiente de amor y cariño, inició una era de paz bejarana que deseamos continúe y que ha de ser próspera en beneficios para nuestro pueblo.

Las señoras bejaranas y a su frente la linajuda dama doña Ana López, han dado una elocuente prueba del influjo que la mujer ejerce en la sociedad.

Nuestra felicitación más entusiasta a dichas señoras; al consiliario don Eulogio Velasco y a todos cuantos han contribuido a dar brillantez a estas fiestas tan simpáticas como fecundas.

El corresponsal.

Béjar Enero 1917.

DE VITIGUDINO

Las religiosas Agustinas de esta villa, celebrarán los días 18, 19 y 20 del actual un solemne triduo en cuyas funciones serán estrenadas los preciosos ornamentos que varias personas caritativas de la Corte han enviado a la iglesia conventual de mencionadas monjas.

La cofradía de San Andrés, celebrará este año con más esplendor que en los anteriores, la fiesta de su santo Patrón. También se celebrarán las tradicionales carreras de caballos y una gran novillada.

El día 20 del actual contraerá matrimonio la bella señorita Josefa García Bernal, con el joven empleado de esta administración de Correos don Cipriano Cuadrado Alonso.

A los futuros conyugues deseamos toda clase de bienandanzas y una duradera luna de miel.

El corresponsal.

Crónicas de la guerra

Sin apasionamiento germanófilo, hay que reconocer que no es para los imperios centrales para quien peor marchan los asuntos guerreros, a pesar de la afirmación de Mr. Briand, de que el nuevo año se presentaba bajo mejores auspicios.

También es verdad que no dijo para quien.

En Italia, por el mal tiempo, según dicen, hace tiempo que los partes oficiales solo nos hablan de cañones y luchas parciales, sin trascendencia alguna para el curso general de la campaña, lo cual no es obstáculo para que no estén los italianos muy tranquilos con respecto a lo que ocurriese pueda una vez que, terminada la campaña rumana, cambien de rumbo los alemanes.

Esta ha sido una de las causas principales de la reunión de los representantes de las potencias aliadas en Roma.

Su indecisión es grande, porque ignoran el punto por dónde serán atacados y esta indecisión traerá como consecuencia el que no sean, como casi siempre ha sucedido, los alemanes los que elijan el punto de ataque.

En el frente franco-ingles no ocurre tampoco nada reseñable, reduciéndose allí la guerra a luchas de patrullas, de trincheras y a cañoneos intermitentes.

Los franceses y los ingleses hacen seguramente acopio de material de guerra, pues necesariamente han de comprender que después de haberse negado rotundamente a aceptar la paz, ofrecida por los centrales, la guerra ha de ser a muerte y que por lo tanto, se avencinan encuentros de extraordinaria importancia.

Los rusos se han sacrificado una vez más; atacando con energía en Riga, con el fin de atraer hacia allá, la atención de Alemania y librar a los ejércitos moscovitas, que luchan hacia Rumania.

No han conseguido su objeto, siendo una de las causas principales, la falta de municiones que ellos no producen en cantidad suficiente y que Francia e Inglaterra, no pueden facilitarles, por la razón que adujo al tratar de su frente.

En cuanto al avance de los centrales

en la Moldavia, sigue su curso, lenta pero seguramente.

Los rusos son rechazados constantemente y las tropas de Mackensen, siguen a su vez acercándose a Galatz, que es facil que no tarde mucho en caer en su poder.

Esta es la situación general al terminar la semana, en los principales teatros de operaciones.

En el mar, siguen los torpedeamientos hasta el punto de que en Inglaterra, hablan los periódicos del grave problema de las subsistencias, proponiendo economías y aumento de medios de transporte.

Lo primero es una solución transitoria; lo segundo muy difícilísimo, por haberse suprimido los seguros marítimos y el temor a los submarinos.

¿Para quien se presenta pues, bajo buenos auspicios el nuevo año?

El Sargento Matacán.

DE SOCIEDAD

Los que viajan.

Para Madrid, nuestros queridos amigos don Andrés Plaza y don Luciano Vicente Torres.

—Para Medina, don Genaro Hernández.

—Para Astorga, el industrial don José Benito Polo.

Dr. Manuel Peláez Médico-odontólogo

De regreso de los Estados Unidos, donde ha estado practicando larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta.

Pérez Pujol, núm. 15, entresuelo.

De Madrid, don Angel Toves Muñoz.

—Del mismo punto, nuestro estimado amigo don Felipe Sierra.

—De Plasencia, nuestro particular amigo don Antonio Serrano.

—De Granada, don Santiago Marcos, conocido arquitecto de aquella localidad.

—De Santiago, don Nicomedes Flores.

—De Paradinás, el virtuoso párroco de aquella localidad, don Manuel Cuesta.

Próxima boda.

El domingo próximo, en la iglesia parroquial de San Martín, contraerán matrimonio, conforme habíamos anunciado ya, la encantadora señorita Victoria Arranz, con el joven catedrático del Instituto, don Manuel Gerónimo Barroso.

Necrología.

Ayer se cumplió el sexto aniversario de la muerte de nuestro querido amigo, el que en vida fué banquero de esta capital don Miguel Rodríguez Brúsi.

En tan triste fecha, reiteramos nuestro pesame a su distinguida familia y al mismo tiempo elevamos al Señor una oración por el alma del finado.

Mejoras.

El niño Juanito Muñoz Rodríguez, se encuentra totalmente restablecido de la dolencia que sufría.

Mucho lo celebramos.

—Se encuentra muy mejorada de su enfermedad, la respetable señora doña Concha Moreira.

Muy de veras nos alegramos.

Natalicio.

La esposa de nuestro querido compañero de redacción don David Rayo, ha dado a luz felizmente un hermoso niño.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en estado satisfactorio.

Nuestra enhorabuena al querido compañero.

—¿Las subsistencias?

—Cuestión que en Salamanca no es tal pues de un modo colosal, se encuentra la solución.

En esta nuestra opinión se reduce algo concreto, que dicho en lenguaje neto, ofrezcamos al alcalde.

—Se come casi de balde, comprando en casa de PRIETO.

Noticias religiosas

Anteayer tuvieron digno coronamiento las fiestas que en honor del milagroso Niño Jesús de Praga han venido celebrándose durante estos días en la iglesia de los PP. Carmelitas.

Lo desahuciable del tiempo no ha sido obstáculo para que el templo Carmelitano se viera todos los días completamente lleno de fieles, entre éstos se encontraron ayer tarde nuestros interlocutores, de quienes hablabamos en nuestra crónica del último día y

juntos salieron del templo al concluirse la fiesta.

—¿Qué tal, amigo? Ya te he visto estos dos días en la iglesia de los Carmelitas; por cierto que parecías una momia petrificada según estabas sin movimiento y aún sin pestañear durante los cánticos y los sermones, qué tenía razón en lo que te dije la noche del pasado viernes?

—Lo que te digo es que te quedaste muy corto, pues la realidad supera con mucho al concepto que, por tus palabras, formé yo de tales funciones. ¡Que manera de cantar la de las niñas, o lo que fueran, que con razón me dijiste, se parecían ángeles!.

Las he oído esta mañana en una inspirada y preciosa misa, que me han dicho es del celebrísimo compositor el Abate Perosi; la cantaron con tal precisión, juntamente con un niño que en el coro cantaba, y que según me enteré es el simpático Juanito Sánchez Quintero, que sali haciéndome cruces de como podían cantar tan unidos desde el coro con las que estaban en la iglesia; las he oído también cantar esta tarde y prefiero sellar mis labios, porque, si mal no recuerdo, dijo hace tiempo un célebre político español, en un discurso, que en ocasiones el silencio es mucho más elocuente que la más elocuente palabra; mi elogio a las niñas y a cuantos he oído cantar, resultaría pálido, por eso callo.

—¿Y del predicador... que me dices?

—Que me ha gustado sobremanera; le oí hablar ayer de Jesucristo, Rey de la gracia, porque de El la ha recibido la humanidad entera, tanto la que le precedió, como la que le ha sucedido; y hoy le he oído hablar de Jesucristo Rey de la Paz, y estaría oyéndole todos los días, ¡qué elocuencia en el decir!... ¡qué sagacidad en rebatir los errores! ¡qué profundidad en los pensamientos y en la argumentación!...

—Pues así ha estado durante todo el novenario, habiéndonos de Jesucristo Rey; Rey de la humanidad, porque aventaja en perfección a todos los hombres; Rey de los Santos, porque es el único que nos puede decir: ¡quién de vosotros me arguirá de pecador?;

Rey de la historia, porque está presente a todos los siglos; Rey de las inteligencias, porque se impone a ellas por el misterio; Rey de las inteligencias, porque las aventaja a todas en sublimidad; Rey de los sentidos, porque los rinde ante el misterio eucarístico; Rey de las almas, por la adoración que estas le tributan, y tu oíste ayer como era Rey de la gracia, y hoy le has oído probar, que era el Rey de la Paz, siendo el único que puede establecer una paz duradera en las naciones.

—Lo que te digo es que siento no haber asistido a todos los sermones, de aquí en adelante, prometo ser un asiduo feligrés de los Carmelitas, no perdiendo función que en su iglesia se celebre.

De lo mejor de lo bueno que he visto, y con esto está dicho todo; gusto, elegancia, arte, brillantez, todo esto se encontraba reunido en la iglesia de los Carmelitas.

Que pronto celebren fiestas semejantes es lo que deseo, para bien de los Salmantinos.

De la Prensa

En verdad que no sé por dónde tirar hoy. Porque el asunto que a todos los periódicos interesa, es el famoso homenaje-banquete a Dato; se comenta tan sutil y variadamente, que yo no me siento con ganas ni ánimos de reducir a pocas líneas tan variadas y dispersas opiniones.

Ni tampoco me atrevo a meter mano en el curioso y humorístico artículo que en El Siglo Futuro dedica Alvaro de Córdoba a nuestro Unamuno. Con todo, copiaré su último párrafo, que al fin viene a formar coro con todas las voces que a diario entonan ditirambos contra Romanones y sus políticos:

«Como veis, esto está perdido y no es el condé quien ha de salvarlo.

Ved ahí la desilusión tremenda, anodanante, amarguísima, que un provinciano, catedrático de griego y exrector de una Universidad, conferenciante y poeta, intelectual y maestro de la paradoja y comentarista inmortal del Quijote, se lleva de la corte.»

Y para demostrar que los ditirambos y acusaciones no se acaban, ahí está El Debate quejándose de que «el Conde de Romanones trata a la prensa con mano tan dura como caprichosa», y copiando de La Acción el siguiente alegato:

«Y los hechos son que el jefe del Gobierno forma parte de una Sociedad nombrada Figueroa, Soto y Compañía, para la explotación del negocio de carbones, y de otra francesa, registrada, Marret, Bonniu, Figueroa y Compañía, para el de metales preciosos, y el Conde de Romanones, en lugar de perse-

guir periódicos, todavía no ha dicho que esos hechos no sean ciertos.»

Y luego anuncio que ha de venir una campaña de todos los periódicos si la persecución no cesa.

¿Quién sabe si de esa campaña nos vendrá algo bueno? Al menos no nos ha de poner peor de lo que estamos.

—Lástima que el tiempo no nos de más de sí. ¡Pues hoy tenemos tela cortada!.

Negara.

Una velada

Las niñas del Colegio de María Inmaculada que dirige la ilustrada profesora doña Ramona Hernández, preparan para el día 20 del actual una gran velada en beneficio de «La Gota de Leche», y que se celebrará en el Teatro Liceo, a las seis y media de la tarde del referido día, con arreglo al siguiente programa.

1.º Sinfonía por el sexteto.

2.º Discurso, leído por la profesora doña Ramona Hernández.

3.º Restreño del drama en tres actos y en prosa, original de don Pedro Gomez Castillejo, presbítero, «Santas Justa y Rufina».

Reparto: Santa Justa, señorita Marina Iglesias; Santa Rufina, señorita Caridad González; Valeria, señorita Rosario Argüello; Adriana, señorita Querubina Herrero; Calpurnia, señorita Josefa García; Maura, señorita Blanca Hernández; Saturnia, señorita Dolores Iglesias. Apoteosis y coro de ángeles, que no hablan.

4.º El monólogo en verso «El desprecupado», por el niño Luisito Iglesias.

5.º «El llanto de un Ángel», en un acto y en verso, original del reverendo padre doctor, Fenoglio.

Reparto: Ángel, señorita Marina Iglesias; Genio de la Selva, señorita Isabel Grande; Genio de las Misiones, señorita Micaela González; Genio del Mal, señorita Dolores Iglesias. Apoteosis y coro de ángeles.

6.º Terminar el espectáculo con el juguete cómico en un acto y en prosa, original de un padre salesiano, titulada «La criada nueva».

Reparto: Gertrudis, señorita Marina Iglesias; Clara, señorita Dolores Iglesias; Emma, señorita Micaela González; Teresa de Burgos, señorita Blanca Hernández; Condesa Beatriz del Puerto, señorita Carmen Acedo.

Favores del letradillo de Santa Teresa

En Madrid.

Desde esta corte escribe un médico muy católico al reverendo padre Vicepostulador de la Causa de la inclita Sor María de Jesús:

«Reverendo padre Joaquín de la Sagrada Familia. Reverendo padre de mi mayor consideración y respeto: Hace muy poco asistía a un muchacho de unos nueve años, de familia humilde, que vivía en la calle de Tribulete, 3, bajo (cerca de las Escuelas Pías); padecía una infección intestinal maligna, de tal gravedad, que fué preciso ponerle suero, bañarle y hasta darle la alimentación con sonda, por no poder o no querer tomarla espontáneamente, durante tres o cuatro días. Estando muy grave y temiendo un funesto y rápido desenlace, recibí una carta de una prima mía en la que me hablaba de los prodigios que Dios se dignaba hacer por mediación de su Sierva Sor María de Jesús. Fui a visitarle aquel mismo día, y estando a la cabecera del enfermo, invoqué a esta Santa, prometiendo divulgar el prodigio, si llegaba a efectuarse. Desde aquel momento empezó a mejorar, aunque de un modo lento, y pude darle pronto el alta. Desde luego atribuyo esta curación a la intercesión de esta Venerable Carmelitana, porque ya digo que el muchacho llegó a estar muy algunos días, sin alimento varios y muy decalido; lógicamente o humanamente pensando, debió sucumbir.

Con este motivo, se ofrece incondicionalmente su afmo. s. s. q. b. s. m., C. L.—Madrid, 2 de Agosto de 1916.»

En Málaga.

De Málaga se dice a la Priora de Carmelitas de Toledo:

«Reverenda Madre: Habiéndole pedido a la Sierva de Dios, Sor María de Jesús, un favor y habiéndolo obtenido, se lo comunico a usted, como lo prometí al hacer la novena. Le envío esa limosna de cinco pesetas para los gastos de su Causa de Beatificación.—A. G. T.—Málaga, 19-VIII-1916.»

«El Salmantino»

celebra diariamente tres conferencias telefónicas con Madrid proporcionando de este modo a sus lectores una información inmejorable.



EL SEÑOR

DON RICARDO SANCHEZ GARCIA

ha fallecido en Agustínez de Huebra el día 16 de Enero de 1917

a los sesenta y seis años de edad

después de haber recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Candelas Sánchez; hijos: doña Pilar, don Ignacio, doña María, don Antonio y doña Dolores; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar en Agustínez de Huebra, el miércoles, 17 del corriente, a las diez de la mañana, por lo que le quedarán agradecidos.

No se reparten esquelas.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto

Recibida a las once de la mañana.

Valencia.

Inauguración de un puente.

Comunican de Valencia, que en el pueblo de Alalst se ha inaugurado un soberbio puente levantado sobre el río Jucar y cuya construcción se llevó a efecto gracias a las gestiones que en vida realizó el eximio periodista de reconocida competencia don Francisco Mencheta.

Madrid.

Importantisima estafa.—El autor.

El tema de todas las conversaciones en Madrid, es la desaparición de un corredor de Bolsa emparentado con un acaudalado bolsista y que ha cometido una estafa de 700.000 pesetas.

Hasta ahora y apesar del revuelo que en la Bolsa ha producido el suceso, no se sabe más que el nombre del estafador responde a las iniciales B. R. de la L.

La gran reserva que la policia guarda referente a este asunto, hace suponer que el corredor desaparecido, sea persona de gran influencia y que contaba con la confianza de todos los agentes de Bolsa.

Este suceso repito que está siendo la comidilla del día, no faltando sabrosos comentarios.

No os doy pormenores del suceso, porque los pocos que se conocen, ya los habréis leído en el diario *El Día* llegado hoy a esa localidad.

Setecientos obreros paralizados.

El subsecretario de Gobernación, nos ha manifestado, que en Cartagena se encuentran parados más

de 700 obreros a causa de haberse incendiado los postes que sostenían los cables eléctricos que llevaban la energía a las minas donde los obreros trabajaban.

Aunque la paralización del trabajo obedece a fuerza mayor, las autoridades toman algunas precauciones.

Albacete.

Bergamin, agasajado.

El ilustre exministro de Instrucción pública, señor Bergamin, ha emitido dos brillantísimos informes ante la Audiencia de Albacete.

Con este motivo sus amigos le han banqueteado.

Después de celebrada la comida, el agasajado político-pronunció una notable conferencia que no os comunico por estar relacionada, únicamente por el partido conservador.

Sevilla.

La crueldad de una madre.

Una mujer llamada «La Rubia de los Espigones», ha sido detenida y encarcelada por dedicarse a comer con sus hijos, habiendo vendido uno de ellos por tres pesetas a un capitán de un buque.

El hecho ha causado gran indignación entre todos los sevillanos, hasta el punto de que pretendieron linchar a la desnaturalizada madre cuando fué detenida por las autoridades.

Londres.

Los chinos pacifistas.

El Gobierno del Celeste Imperio ha declarado públicamente que China es un país eminentemente pacifista, y que por esta razón aplaude con entusiasmo la gestión iniciada

por el presidente de los Estados Unidos, Wilson, para que la paz europea sea un hecho.

Recibida a las tres de la tarde.

Madrid.

Consejo aplazado.—Alba en Valladolid.—La Dirección general de administración local.

El Conde de Romanones, nos ha manifestado, que pensaba haber celebrado hoy consejo, pero que no puede efectuarse por estar don Santiago Alba en Valladolid, de donde pensaba haber regresado en automóvil, en el caso de que la nieve de la sierra hubiese dejado transitables las carreteras.

Como el señor Alba no regresaría a Madrid, hasta esta noche en el rápido de las nueve, el consejo de ministros que había de celebrarse hoy ha quedado aplazado hasta las cuatro de la tarde de mañana.

Refiriéndose a la dirección general de Administración local, el presidente ha manifestado que tiene cinco o seis candidatos para ocupar este cargo, todos ellos de reconocidos méritos, lo cual hace que el nombramiento tenga que retrasarse.

El ofrecimiento de barcos alemanes.—Romanones a Sevilla.—Regreso del Rey.

Un periodista preguntó a Romanones:

¿Es cierto que Alemania ha ofrecido a España sus barcos que ahora están anclados en nuestros puertos?

Romanones: Este es un asunto muy delicado del que no se debe hablar.

El periodista: Yo hago esta pre-

gunta, fundándome en las declaraciones hechas hace una semana por el ministro de Estado.

Romanones: Las cosas están como estaban y no pienso decir una sola palabra de este delicado asunto hasta que no esté todo resuelto.

Si mejora el tiempo, Romanones irá a Sevilla el jueves para acompañar al Rey.

Si el tiempo no mejora—dijo el Conde—me quedará en casa, pues he pasado mucho frío estos días.

Don Alfonso regresará a la Corte el próximo día 23 para festejar aquí su santo.

La recaudación de Hacienda.—Combinación de gobernadores.

La recaudación de Hacienda en la pasada quincena ha sufrido un aumento de 800.000 pesetas con relación a la misma fecha en el pasado año.

En la firma de Gobernación figura:

La admisión de la dimisión del gobernador de Jaén, don Francisco Delgado y nombrando para sustituirle a don Antonio Acuña; aceptando la dimisión también del gobernador de Albacete, don Jaime Aparicio y nombrando para sustituirle a don Modesto Franco.

Idem, idem del de Huesca don Federico Soto, y nombrando en su sustitución a don José Estruch.

Idem, idem de Murcia, a don Alfonso Ruiz.

Idem, idem de Avila, a don Manuel Vahamonde.

Idem, idem de Palencia, al Marqués de Morella.

Habla Ruiz Jiménez.—Morote a Barcelona.—Inauguración de una casa notarial.

El ministro de la Gobernación, nos dijo esta mañana, que había sido trasladado de gobierno el señor Vahamonde, para que este estuviera más cerca de Madrid, pero que iba perdiendo en categoría.

Morote marchará mañana a Barcelona, pero antes conferenciará

extensamente con el señor Suárez Inclán.

El sábado irá a Valencia acompañado del señor Prieto, el señor Alvarado para inaugurar allí el nuevo edificio para Colegio notarial.

Sofía.

Explosión de un barco.—Cuatrocientas víctimas.

Dicen de la capital de Bulgaria que en el puerto de Yokomka ha ocurrido la explosión de las calderas del vapor japonés «Isukuba», pereciendo en la catástrofe cuatrocientos tripulantes, encontrándose en la actualidad ardiendo el hermoso buque, que parece segura su pérdida.

Recibida a las cinco de la tarde.

Madrid.

Una comisión barcelonesa.—Las casas baratas de Barcelona.

Se encuentra en esta Corte una nutrida comisión, procedente de la capital catalana, con objeto de pedir al Gobierno la aprobación del proyecto de construcción de casas baratas en Barcelona.

Hoy han visitado al Presidente del Consejo y el próximo día 24 se presentarán ante el Monarca, para pedirle que preste su apoyo a sus pretensiones.

La conjunción contra Soriano: Un artículo de «La Acción».

El importante diario madrileño *La Acción*, publica en su editorial de hoy, una interesante información relacionada con el incidente ocurrido entre la conjunción republicano-socialista madrileña y el ex diputado radical don Rodrigo Soriano.

El origen de este incidente es debido a que el señor Soriano combate desde las columnas del diario *España Nueva* la reunión celebrada ha pocos días por los políticos de la Conjunción para enviar un mensaje al general Joffre, identificándose al mismo tiempo, con la poli-

tica de los aliados en la guerra actual.

Esta distinta opinión del señor Soriano ha dado lugar a que sus contrarios de hoy, califiquen al diario que regenta referido exdiputado, de germanófilo apasionado.

El artículo de *La Acción*, ha sido muy comentado.

Barcelona.

Fiesta del árbol. Las huelgas.

Dentro de breve fecha, según notifican desde Barcelona, se celebrará en aquella capital y organizada por la Casa del Pueblo, una brillante fiesta del árbol.

El gobernador ha conferenciado extensamente con los obreros y patronos de las fábricas de hilados de Gracia, con objeto de solucionar la huelga que sostienen y que hasta ahora no ha podido ser solucionada.

Se han declarado en huelga los obreros de una importante fábrica de cemento, produciéndose con este motivo algunos desórdenes que han obligado a la fuerza pública a verificar varias detenciones.

Una protesta.—El temporal.

La Federación Obrera de Barcelona, ha reunido a los miembros que la constituyen con objeto de acordar la fórmula de organizar una fuerte y enérgica protesta contra el clausuramiento del centro obrero.

Parece ser que se organizará un mitin y se pedirán indemnizaciones en el caso de no solucionarse el conflicto de manera satisfactoria.

Reina en toda la comarca un fuertísimo temporal de nieves, acompañado de un frío sumamente intenso.

En Lloret de Mar, las aguas del Mediterráneo en su fuerte oleaje alcanzan los muros del edificio del Ayuntamiento, produciendo grandes grietas que pueden ocasionar la ruina de la Casa Consistorial.

En vista de este inminente peligro, se ha reunido la Corporación municipal en sesión permanente

para ver de poder evitar una catástrofe.

A este objeto han tomado el acuerdo de montar urgentes servicios extraordinarios.

Los tradicionalistas.—Los naufragos de un buque italiano: un alboroto.

Los regionalistas han aplazado hasta el próximo día 25 del actual, su excursión de propaganda a las ciudades de Bilbao y Valencia.

En el muelle han embarcado con destino a Norte-América 42 naufragos del vapor italiano «Silvia-Palermo».

A causa de hallarse embriagados promovieron un fuerte alboroto.

El capitán ordenó el embarque y se quedaron en tierra 22 marineros.

Lyón

D' Anunzio, condecorado.

Ha sido condecorado con la cruz de guerra francesa, el poeta italiano D' Anunzio.

París.

Con los aliados.

El presidente de la Cámara rusa Galitzine, ha escrito a Mr. Briand, ofreciendo su colaboración en todo lo que se relacione con la política aliada.

Bolsa de Madrid.

Cotización del día.

Table with 2 columns: Instrument (e.g., 4% perpetuo interior, Banco de España) and Price (e.g., 75,50, 444,00).

DELGADO BARRETO.

Santorial y Cultos

Día 17 de Enero.—Santorial.

San Antonio Abad.—Nacido en Egipto, fué uno de los santos más austeros, pasando su vida en el retiro del desierto, a donde se retiró a los diez y ocho años, movido por inspiración divina al oír aquellas palabras del Evangelio «Si quieres ser perfecto, ve y vende todo lo que tienes, dalo a los pobres y sígueme y alcanzarás un tesoro en el cielo.»

Fuó muy tentado del enemigo infernal, pues intentaba seducirle de varias formas, ya tomando la figura de hermosísima doncella ya de otras maneras, pero nuestro santo supo salir victorioso de todos los arduos satánicos, poniendo en vergonzosa fuga al maligno tentador.

Tuvo inspiración divina, nuestro santo que en el desierto habitaba otro anacoreta muy penitente, llamado Pablo, el primero de los eremitas, y allí fué a visitarle; quedó sorprendido Antonio al ver la vida penitente de Pablo quien no se mantenía más que con medio pan que todos los días le mandaba el Señor, por mediación de un cuervo, y con dátiles de una palmera que en la cueva habia.

Al llegar San Antonio, el Señor duplicó la ración, mandándole un pan entero, lo que confirma el cuidado que Dios tiene de sus santos.

Vivió largos años nuestro santo, con aumento de virtudes muriendo el 17 de Enero, teniendo ciento cinco años de edad.

Además: Santos Diodoro, Mariano, Sulpicio, Juan, Monje y Santa Rosalia.

Se reza de San Antonio, con rito doble y color blanco.

Cultos.

Iglesia de San Benito (PP. Salesianos).—Fiesta en honor de San Antonio Abad. Por la mañana, misas rezadas a las siete y a las ocho y media. A las diez, misa solemne y sermón a cargo de don Emilio Martín. Acto seguido, bendición de los animales. Quedará expuesto todo el día Su Divina Majestad.

Por la tarde, a las cuatro, solemne reserva, finalizando con los gozos del santo.

Iglesia de la Magdalena.—Durante el mes de Enero habrá todos los días misa a las ocho en el Altar del Niño; y por la tarde, a las cinco y media, habrá exposición, rosario, motetes cantados, rescra y villancicos.

Los días festivos, la misa será a las diez, cantada por el coro de niñas.

Teatro Liceo

Queda abierto un nuevo abono por siete funciones de cine, en los días 18, 21, 23, 25, 27 y 29 del presente mes y 1.º de Febrero, en la taquilla del teatro, de tres a seis de la tarde, en las mismas condiciones que el anterior.

Durante el abono se darán, entre otras, las producciones españolas «El Pollo Tejada», interpretado por Mariano Larra, y «La prueba trágica», de Paco Morano, Antonia Plana, Luis de Llano y Emilio Díaz. Y la grandiosa cinta extranjera titulada «Hazañas de Barbaroja», de éxito reciente en Madrid.

El pedido para este abono es extraordinario, quedando muy pocas plazas por abonar.

Noticias

El padre Pablo de Salamanca.—De paso para Madrid, ha llegado a nuestra ciudad el fervoroso Capuchino, renombrado orador e íntimo amigo y paisano nuestro, fray Pablo de Salamanca.

En Madrid predicará una solemnisísima novena en la iglesia de Jesús Nazareno, sostenida con las limosnas de la más linajuda y piadosa aristocracia española.

Ciertos estamos de que el ínclito Capuchino sabrá poner la religión, la verdadera ciencia, el nombre de Salamanca y el de la Orden a que pertenece, en el magnífico lugar a que son acreedores.

Dr. Daniel Mezquita Moreno

Catedrático de la Facultad de Medicina. Plaza de San Juan de Sahagún, 4, pral.

CONSULTA DIARIA: De ONCE a UNA (gratis a los pobres).

Accidente del trabajo.—El obrero José González Alonso, de treinta y seis años de edad, que presta sus servicios en los Almacenes Generales de Depósito de esta ciudad, tuvo en la mañana de hoy, la desgracia de sufrir un accidente en su trabajo que le produjo varias heridas.

El mencionado obrero se hallaba moviendo un vagón y tuvo la mala fortuna de ser cogido entre el que manejaba y otro de los allí existentes, produciéndose la luxación completa del hombro derecho y magullamiento de los tejidos blandos, de cuyas heridas fué asistido en la Casa de Socorro a cuyo establecimiento fué trasladado desde los Almacenes en donde ocurrió este desgraciado accidente.

La primera cura fué verificada por el facultativo señor Mezquita y el practicante señor Ramos.

Después de ser asistido, el obrero José González, pasó a su domicilio.

PARA TODOS

Parece increíble: Sidra espumosa superior, a 75 céntimos la botella de 3/4 de litro y el vino fino de Rioja clarete, a 50 céntimos botella de 3/4 de litro.

Esta economía no se ve más que en la acreditada casa de Los Cabanos, Rúa, 13 y 15. Teléfono 22.

Almanaque agrícola para 1917.—Como en años anteriores, el Comité del Nitro de Sosa de Chile, que tiene sus oficinas en Madrid, Almirante 19, ha editado un lujoso almanaque de pared, que contiene en el revés de cada una de sus 365 hojas, notas de gran interés para los agricultores, muchas de ellas ilustradas con grabados.

Coinciden estas indicaciones con las fechas en que deben ejecutarse las diversas prácticas agrícolas a que las notas hacen referencia, como son: épocas de siembra, fórmulas de abono, tratamiento de las enfermedades de las plantas y de los animales, diagnóstico de las mismas, operaciones que deben practicarse en la bodega, notas estadísticas de producción y consumo, etcétera, etcétera.

El almanaque de este año supera en mucho a los de años anteriores por su esmerada confección y gran tamaño. El blok tiene 22 centímetros por 10 y medio y está tirado a dos tintas; la placa donde está adherido está forrada en tela, decorada con artísticas fotocopias de asuntos agrícolas y orlada en oro por estampación. Su valor intrínseco excede de 1,50 pesetas y se reparte gratis entre los agricultores y entidades agrícolas, para lo cual se ha hecho una edición numerosísima.

Agradecemos el envío que el delegado del Comité, don Juan Gavián, por conducto de su inspector en esta provincia, don Primitivo de Castro, nos ha hecho, y recomendamos a los amantes del progreso agrícola que adquieran uno de estos últimos almanaques.

Audiencia provincial.—Sentencias: La sección primera ha condenado al procesado Emiliano Camarano Hernández, como autor de un delito de lesiones menos graves, en cuya comisión se aprecia la concurrencia de una circunstancia atenuante, a la pena de un mes y un día de arresto mayor, accesorias y a que abone al perjudicado Sebastián Hernández, por vía de indemnización, la cantidad de cuarenta y dos pesetas.

Por la sección segunda se condena al procesado Gabriel Palomero Flores (a) Castaño, como autor de un delito de hurto, a la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional, y a que satisfaga al perjudicado don Joaquín Paradinas, la cantidad de veinticinco pesetas.

La escasez de transportes.—A nosotros ha llegado la queja de muchos comerciantes de la localidad, a quienes la anomalía que reina en el servicio ferroviario, especialmente en lo que se refiere al transporte de mercancías, les causa importante lesión en sus intereses.

Las Compañías de ferrocarriles y singularmente la Compañía del Norte, deberían tomar nota de la justísima reclamación de los comerciantes a quienes aludimos y atender en lo posible a dichos industriales, cuyos intereses se ven mermados al no poder comerciar por falta de artículos.

Hernias. Vientres voluminosos:

Descensos de la matriz. Deformidades, sordos, calvos, tratamiento sin operar, DR. CAMPOS, Montera, 38, Madrid.

En Salamanca, de once a una, el 5 de cada mes, Hotel del Pasaje.

Junta directiva.—El jefe provincial de los tradicionalistas salmantinos ha confirmado la elección de Junta directiva del Circulo del partido, la cual ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Ernesto Amador; vice, don Carlos Romo; secretario, don Andrés Rubio; Tesorero, don Tomás Salas; vocales, don Alfonso G. Castilla, don Crisanto Martín, don Juan Ferrero y don Ireneo Valdés.

Estamos en época de fríos, humedades y cambios bruscos de temperatura, y nos creemos en el deber de prevenir a nuestros lectores, que adquieran una caja de las famosas pastillas pectorales que para combatir toda clase de tos prepara el doctor Andreu, de Barcelona.

Gabinete dental

J. LEON ARIAS Rúa, núm. 34, principal.—Salamanca.

Movimiento de población, en las últimas veinticuatro horas:

Nacimientos. Benita Escudero Barba, Carlos González Díez del Valle, Alejandro Barbero Conde.

Defunciones. Gabriel Núñez Bravo, Basilio de la Mano Marino, Elías Vicente Santiago, Lucía Martín Casto.

Por el vecino de esta ciudad, don Inicial Barahona, se ha verificado el registro de 20 pertenencias de una mina de hierro con el nombre de «Orejana», sita en el término municipal de Sobradillo.

Por el Decanato de la Facultad de Derecho se ha solicitado del ministerio de Instrucción pública la expedición del título de abogado a favor de don Luis Ortega y López de Angulo.

AVISO IMPORTANTE

Se venden parcelas de terreno que ellos solos se recomiendan por su buena situación y ser el punto más estratégico y sano de la ciudad, a veinte metros de la Alamedilla y junto al puente de Sancti Spiritus y Paseo del Rollo, a plazos y al contado.

Para tratar con su dueño don Esteban Corral y Castro, Sánchez Ruano, número 13, (antes Calzada de Toro).

La benemérita de Cipérez, comunicada, que de una cuadra del pueblo de Santa María de Sando, ha sido robada la noche del 10 al 11 del actual, una caballería, propiedad del vecino del mismo, don Román Sierra Zurdo.

Ignorándose quienes hayan podido ser los autores del robo, practicándose diligencias por la fuerza del puesto para averiguarlo.

A consecuencia del desgraciado accidente de que fué víctima días pasados en su finca de Agustín de Huebra, ha fallecido hoy, en dicha dehesa, el conocido y respetable agricultor y ganadero don Ricardo Sánchez García,

persona muy estimada en toda la provincia por sus altas dotes de inteligencia, honradez y trabajo.

A su desconsolada esposa doña Candelas Sánchez, y sus hijos doña Pilar, doña María, doña Dolores, don Ignacio y don Antonio, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame por la grande desgracia que hoy lloran.

Elevamos a Dios nuestras preces por el eterno descanso del alma del finado y pedimos también a nuestros piadosos lectores unan sus oraciones a las nuestras con el caritativo y piadoso objeto indicado.

Exámenes extraordinarios en el Instituto.—Se celebrarán en este Centro docente los exámenes extraordinarios los días 17, 18 y 19.

INTERESANTE

El postre más económico que pueden adoptar las personas de buen gusto, son las exquisitas galletas surtidas, que al increíble precio de dos pesetas kilo, se venden en el comercio de Los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca. Teléfono, 22.

Una boda.—Han contraído matrimonio en la iglesia de San Juan de Sahagún, la señorita Celerina Blanco con el guardia civil don Luis Gallego, siendo padrinos don Francisco Hernández y doña Isabel Gallego, hermana del novio.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido banquete en el Hotel Pasaje.

Dr. José Gómez Díez.—Oculista.

Plaza Mayor, núm. 1. Consulta diaria de once a una y de tres a cinco

Nombramiento.—Fuera de concurso y por derecho de cónyuge, ha sido nombrada maestra de la Escuela de párvulos de Lumbrales (Salamanca), doña Encarnación Hernández Comero, que desempeñaba la escuela de ambos sexos de Cilleros de la Bastida.

TRASPASO

Se hace del «Bar Salmantino» y sus bilares. En el mismo, darán razón.

OPERARIAS

Se necesitan para la fábrica de alpargatas de Hermanos de B. Cachorro, en la calle de San Justo, número 14.

Se enseña el oficio y se le paga también durante el aprendizaje. 8-a-5

Arboles frutales

DE «VILLA MONTERO» Perfectamente aclimatados para este país, y escrupulosamente injertados con las mejores frutas de España. Disponibles

20.000 clase superior, a UNA peseta.

10.000 clase extra, para dar fruto este año, a 1,50 pesetas.

ROSALES franceses, los más famosos del mundo. Pedidos: al propietario, don Hipólito Montero, Salamanca.

ZARZOSA

Se arriandan los pastos y bajos. Para tratar, con el propietario, o Plaza de la Verdura, número 54, pral., Salamanca.

GRAN SALCHICHERIA de Valeriano Fernández

Calle de Zamora, número 52.

Ofrece a su distinguida clientela y al público en general los embutidos exquisitos fabricados en la casa, de carnes escogidísimas y solo de cerdo a los siguientes precios:

Table with 2 columns: Product (e.g., Chorizo cagalar añejo extra, Jamón añejo) and Price (e.g., 5 pts., 4, 4, 4, 8, 8).

CLINICA ODONTOLOGICA DE Matias Ludeña

Plaza Mayor, 10 y 11, pral.—Salamanca

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

RICARDO MARIN

MÉDICO-OCULISTA

PROCEDENTE DEL INSTITUTO OFTÁLMICO DE MADRID

CONSULTA: DE DIEZ A UNA

Rúa, 36, pral.—Salamanca.

LECHE DE VACAS

excelente por producirse en la Granja Los Cubanos, a tres kilómetros de esta capital y completamente pura, especial para niños y enfermos, sirviéndose a domicilio, en botellas con precintos higiénicos. Despacho: Doctor Riesco, 23, (al lado del Banco de España.)

Voluntarios para Africa

Hacen falta sustitutos para servir en los ejércitos de Africa: buenos premios. Diríjase a don Alejandro Hernández Arroyo, Plaza de la Libertad, número 2, Salamanca. 30-22

Venta de casa.

Se vende la señalada con el número 4 de la Calle de Romanones (antes Librerías). Del precio y condiciones informarán García Barrado, número 26, relojería.



LIBRERIA DE CALON PLAZA MAYOR, 33.—SALAMANCA

La pluma con depósito de tinta WATTERMANN es la única de resultados positivos

LIBRERIA DE CALON PLAZA MAYOR, 33.—SALAMANCA



Banco Mercantil

Santander, León, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanes y Santoña.

Capital: pesetas, 6.000.000.

Compra y venta de valores.—Cobro de cupones y títulos amortizados.—Cuentas corrientes: a la vista con interés de 2 por 100 anual; ídem a plazo con interés convencional.—Caja de ahorros: imposiciones con interés de 3 por 100 anual.—Descuento de letras al 5 por 100 anual.—Créditos con garantía de valores al 5 por 100 anual.—Anticipos con garantía de mercancías depositadas en los almacenes generales al 5 por 100 anual.—Créditos personales al 5,50 por 100 anual. Depósitos de valores.—Alquiler de cajas de seguridad para particulares.

Doctor Riesco, 41.



Unico agente en Salamanca: Pedro Juanes. Relojería y Optica: Rúa, 26.

Ultramarinos y Coloniales "LOS CUBANOS," Herrero y Compañía

Probad los chocolates elaborados a brazo, y los exquisitos cafés de Puerto Rico, Caracolillo y Moka que esta casa prueba diariamente, y os convenceréis que no tienen rival.

NO CONFUNDIRSE "LOS CUBANOS," Rúa, 13 y 15.—Salamanca.

Imprenta de El Salmantino.—Plazuela de San Isidro.

Large advertisement for Siro Gay featuring the text: Géneros de punto, Gran rebaja por fin de temporada, Plaza Mayor, núm. 38 (junto a Pasaje).

Obrador de ebanistería
Adrián Iglesias Sánchez
 Zamora, 24.-Salamanca

CASA PREMIADA
 EN
 VARIAS EXPOSICIONES
 TRES MEDALLAS DE PLATA



Esta antigua y acreditada casa, dedicada a la construcción de los ramos de ebanistería y todo lo concerniente del ramo de ornamentación, como retablos, confesionarios, andas, púlpitos, pilas bautismales, sillerías de coro, comulgatorios en todos los estilos y órdenes, como asimismo la restauración de lo antiguo; todo ello muy barato.

Cuento para ello con grandes existencias de maderas de distintas clases, secas y bien curadas.

También tengo, para uno y otro ramo, grandes y elegantes obras, últimamente publicadas, donde mis clientes podrán encontrar cuanto deseen.

Esta casa, que viene también dedicándose largos años en los trabajos de mesas de billar y sus accesorios, es la suficiente garantía de estos trabajos de gran precisión los muchos que se hacen al año, siempre por mediación de personas entendidas y prácticas en este juego.

Se facilitan presupuestos a quien los solicite.

Gran zapatería
“EL GALLO”
 Doctor Riesco, número 1

Si quiere usted comprar con economía géneros de excelente resultado, no deje de visitar esta casa y se convencerá que es la que presenta el más elegante surtido en calzado de señora, caballero y niño.

Especialidad en botines para señora y caballero.
 Inmenso surtido en calzado de piso de goma.
 No olvide usted que la casa “EL GALLO” es la que presenta las últimas novedades en calzado.

Primera casa en calzado a la medida.
“EL GALLO” :: Dr. Riesco, 1.

Sun Insurance Office
 COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La Compañía exclusivamente de Incendios más antigua del mundo.
 FUNDADA EN LONDRES EN 1719

| | |
|--|------------|
| Posee el «Sun» un capital de L. E. 2.400.000, o sean a la par. | 90.000.000 |
| Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.4700.000. | 36.750.000 |
| Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000. | 77.500.000 |
| Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.000. | 1.697.000 |

Esta Compañía no liga a sus asegurados por un cierto número de años.
 Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca.

Autorizada por la Comisaría general de Seguros, con fecha 25 de Febrero de 1915.

Representante en Salamanca:
Don Juan Antonio Sánchez
 Portillo del Pozo Hilera, núm. 7.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA
TOS
 TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
 DEL
Dr. ANDREU
 Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS
 usad los CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

Fábrica de bolsas
LA SALMANTINA
 Calle de la Fé, 2

LA URBANA
 COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social: París, Rue Le Peletier 8 y 10
 Delegación general en España:
 Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.-Madrid

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, edificios, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscripto). 5.000.000 de francos.
 Capital desembolsado. 1.250.000 —
 Activo de la Compañía. 106.000.000 —

Agencias en todas las provincias de España.
 Director en la provincia de Salamanca:
D. Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21.-Salamanca
 Autorizada por la Comisaría general de Seguros el 23 de Abril de 1913.

Gran Relojería y Optica de
ANTONIO FERREIRA
 Plaza Mayor, 40 (Acera de Correos), Salamanca.

Sólo yo puedo dar grandes economías en todos mis artículos. Gran surtido en toda clase de relojes de bolsillo y de pared, despertadores corrientes y fantasía. Gran reloj níquel para campo, hora fija, a 6 pesetas. Nuevo surtido en gafas, lentes, imperdientes, lupas y gemelos de teatro; gafa o lente, de amazona chapado de oro, con estuche; 12 pesetas; gafas ahumadas; 1,50, con estuche; estuche piel americano, una peseta

Esta casa es la que más relojes de torre ha puesto en la provincia. Grandes ventajas, como lo demostró con otros relojes, en Peñaranda y Sancti-Spiritus.

Pueblos donde hemos colocado relojes de torre: Peñaranda de Bracamonte, Alaraz, Aldehuela de Yeltes, Cantalapiedra, Cabrillas, Galinduste, Olmedo de Camaces, Solvellido, Salvatierra, Salmoral, Sepulcro-Hilario, Santibáñez de la Sierra, Villavieja, Frades de la Sierra, Guijuelo, Mozárbez, Topas, Valdelosa, Sancti-Spiritus y otros varios.—Se despachan recetas de los señores oculistas.

La Unión y El Fénix Español
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsada

AGENCIAS EN TODAS LAS CAPITALES DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL
 CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA
 SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector en Salamanca
Don Andrés P.-Cardenal.
 PLAZA DE LA LIBERTAD

El Calzado de Hierro

-¿Calzado a la medida, cómodo, elegante, económico y de buena duración? -

-¿Casa Bullón.-Rúa, 36!

Casa que admite todo encargo de zapatería y que en el día lo sirve a domicilio

“El Kodakista”
 Revista de fotografía

D. _____
 Población _____
 Calle _____
 Provincia _____

Suscripción gratuita

Para recibir gratuitamente la revista “El Kodakista”, bastará dirigir a esta casa el presente boletín.

Indíquese, bien legiblemente, el nombre y dirección.

Bazar Santos.-Salamanca